

以你之名 一冠我此生 70后

徐国庆

「热爱生活，努力工作」

60后

“如果身体允许，我还想找个工工作干干！”在江北区慈城镇慈湖人家小区，刚刚退休的徐国庆说，前些天，他去做了一次体检，“大毛病没有，小毛病不少，都是肺部、腰椎方面的‘职业病’，问题都不大。”



徐国庆。受访者供图

刚刚退休的他，根本闲不下来

9月份，徐国庆刚刚从宁波市公安局交通警察局快速路大队三中队辅警任上退休，但他根本闲不下来。“待在家里，除了照料年迈的老母亲，有些憋得慌，还是想找个事情做做，也可以补贴一下家用。”说起这个特殊的名字，徐国庆拿出身份证说，他是1964年9月4日出生的，出生后不久就迎来了国庆节，街上游行欢庆的锣鼓声震天响，父母觉得取名“国庆”很应景。徐国庆是土生土长的慈城镇

新联村人，家里五姐弟，他是最小的。在他的记忆里，儿时家里条件还可以，没有饿肚皮的时候。到了十三四岁的年纪，他就已经知道帮助家里赚工分了。1978年，慈城镇里办起了企业。1981年，徐国庆和新联村的青年们一起进了大队办的服装厂。这一干就是17年，直到1998年企业改制，徐国庆才离开。那时，他已做到成品车间的车间主任，每个月能拿好几百元。

兜兜转转，46岁当上辅警

兜兜转转又是10多年过去，2010年，46岁的徐国庆已换了好几份工作，最终在交警队做起了辅警。这份工作是他自己找的，笔试面试一路过关斩将。“每天协助民警指挥交通，维护交通秩序，处理交通事故，我觉得蛮有意义的。”徐国庆先后被分派到庄桥等地做辅警，每天早上7点到岗，骑电动车过去就要一个小时。不管

是刮风下雨，还是寒冬腊月，他都没有迟到过。“干一份工作，就要好好干，对得起每一分工资。”徐国庆话语质朴。后来，他又被调派回到了老家慈城的交警队，主要负责慈城新城学校周边的交通秩序维护。“这里以前都是我们的农田，这些年高楼大厦拔地而起，有医院、学校，地铁也通了，农村变成城市了。”

56岁考取警用摩托车驾照

4年前，徐国庆又迎来新的挑战，被调派到新成立的快速路大队三中队（驻地在江北洪塘）。跟以往不同的是，新的工作都是在高架桥上，需要他驾驶铁骑去巡逻、疏导交通、处理事故。“年轻的时候，在乡间道路骑过摩托车，驾驶技术还是过硬的。后来家里买了汽车，就没有再骑摩托车了。”徐国庆实话实说，当时都56岁了，但他还是凭借自己以往的经验，加上努力训练，顺利考取了警用摩托车的驾照。在高架桥上执勤，徐国庆感受

最深的就是车多，特别是早晚高峰，几乎是川流不息。“刚开始，骑着摩托车在车流中穿梭，还有些害怕，时间长了也就习惯了，而且感觉还很拉风的。”徐国庆说，别看他年纪大了，骑上铁骑也是蛮帅的。在慈城长大，在慈城工作，退休了还是回到慈城，徐国庆几乎没有离开过故土。“歇息一段时间，我还想去找个事情做，最好还是在慈城。”徐国庆说，“我讲不出大道理，只明白照顾好自家的家人，好好生活，就是最大的贡献。”

记者 张贻富 通讯员 田野

陈国庆

「与新中国共成长，与有荣焉」

“我不是国庆当天出生的，但以国庆为名，我非常自豪。”国网宁波市鄞州区供电公司江东供电所的一线员工陈国庆告诉记者，“每年的国庆节不仅是共和国的生日，也像是自己的生日。”

他出生于1972年10月2日，因为出生在国庆节后一天，父母便为他取名“国庆”。他的名字蕴含着父母对国家富强的美好心愿，而他也用自己的行动诠释着这份期望，在电力行业深耕20余年，默默奉献，与新中国一同成长。

“活到老，学到老”

陈国庆的职业生涯，恰逢中国经济迅猛发展和电力行业快速迭代的时期。“我从爬电线杆开始做起，那时候的条件很艰苦，一遇到台风或恶劣天气，故障接踵而至，我们时刻准备着奔波抢修现场。”陈国庆回忆。电力对于人们的生产、生活来说，是不可或缺的重要组成部分。“虽然工作很苦很累，但是每当看到那些因为我们的努力而重新亮起的灯光时，那种成就是无法用言语来形容的。”陈国庆的脸上洋溢着满足的笑容，“这是任何物质奖励都无法替代的。”如今，随着科技的进步和

电网设备的更新换代，电力工人的工作环境和条件得到了极大的改善。电力故障明显减少，故障处理方式也变得更先进了。陈国庆并没有放松懈怠，相反，他对自己提出了更高的要求。“活到老，学到老！”年过半百的陈国庆在采访中多次提到这句话，再过10年就退休的他，依然保持着高涨的学习热情。“只有不断提升自己的能力，才能跟上电力行业飞速发展的步伐。”陈国庆说，学习不仅仅是为了个人的成长，更是为了更好地履行自己的工作责任，为保障电力供应贡献更多的力量。

“我的工作、我的名字，与祖国紧密联系”

往年的国庆假期，陈国庆大部分是在岗位上度过的，今年也不例外。2019年国庆期间，“米娜”台风来袭，宁波电力供应面临严峻挑战。面对窗外的狂风暴雨，陈国庆毫不犹豫地选择坚守岗位。他和同事们连续三天都守在站里，随时准备投入抢修工作。当时连续多日的奋战让陈国庆疲惫不堪。但看到许多人

因为他们的努力平安度过台风天，心里非常有成就感。“台风天里，大家都盼着能早点恢复用电，我们累点没关系，只要老百姓安心，我们的付出就值了。”回忆起那段经历时，他说。无论是烈日炎炎的夏日，还是寒风凛冽的冬夜，抑或是台风肆虐的时刻，他都坚守在岗位上，巡检线路、维修设备，争分夺秒确保电力供应的稳定与安全。国庆节对于陈国庆来说，有着特殊的意义。每年生日都能和共和国一起度过，这让他感到无比自豪。

“我时常想，虽然我只是一名普通的电力工人，但我的工作、我的名字，与祖国紧密联系。”陈国庆深情地说道，自己虽只是庞大电力系统中一颗微不足道的螺丝钉，但责任重大，因为每一盏灯的背后，都需要电力人付出百分之百的细心和汗水。也正是这千千万万颗螺丝钉的紧密协作，才构建起了宁波电网的坚固脊梁，为千家万户送去了温暖与光明。

记者 林微微 通讯员 徐莉莉 陆乐



陈国庆(右一)在日常巡线中。受访者供图